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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA 

CÂMARA MUNICIPAL DE VILA 

VALÉRIO, DO ESTADO DO ESPÍRITO 

SANTO, DO DIA 24 DE JULHO DE 2019, 

SOB A PRESIDÊNCIA DO VEREADOR 

FLÁVIO CAETANO. 

Aos vinte e quatro dias do mês de julho 

do ano dois mil e dezenove, nesta Cidade de Vila Valério, do Estado do Espírito Santo, 

reuniu-se a Câmara Municipal em sua Sede, situada à Rua Natalino Cossi, n.° 100, 

Centro, às 18 (dezoito) horas e 30 (trinta) minutos, sob a presidência do Vereador 

Flávio Caetano. Dando início aos trabalhos, o Senhor Presidente solicitou ao Senhor 

Secretário que fizesse a chamada e posteriormente, o registro de presenças dos 

Senhores Vereadores, a saber: Adilson Geltner, Artulino Kerner, Cassimiro José 

Brumatti, Cláudio Bins, Darcy Ribeiro dos Santos, Flávio Caetano, Osvaldo de Oliveira 

e Ricélio Linhares De Martins. Ausente o Vereador Alberto Carlos Dubberstein. 

Havendo número legal, o Senhor Presidente declarou aberta a Sessão e início dos 

trabalhos. A seguir, anunciou a hora destinada ao Expediente e colocou a Ata da 

Sessão anterior em votação, a qual foi aprovada por unanimidade. Em seguida, o 

Senhor Presidente solicitou a leitura das matérias, que foram as seguintes: Mensagem 

n.º 024/2019, de autoria do Executivo Municipal, que encaminha o Projeto de Lei n.º 

025/2019, que “Dispõe Sobre Autorização para o Município Celebrar Termo de 

Fomento com a Associação de Pais e Amigos dos Excepcionais – APAE de Vila Valério 

e Dá Outras Providências”; Indicação n.º 015/2019, de autoria do Vereador Adilson 

Geltner, que solicita ao Prefeito Municipal a seguinte providência: “Envidar os Esforços 

Necessários Junto à Secretaria de Agricultura, Meio Ambiente e Desenvolvimento 

Econômico Visando a Instalação de um Laboratório Para a Realização de Análise de 

Solo das Propriedades dos Produtores Rurais do Município de Vila Valério”; Indicação 

n.º 016/2019, de autoria do Vereador Adilson Geltner, que solicita ao Governador do 

Estado a seguinte providência: “Incluir no Projeto de Asfaltamento da Rodovia ES 230, 

que Liga o Município de Vila Valério ao Distrito de Fátima, no Município de Jaguaré, a 

Construção de um Calçadão nos Primeiros Cinco Quilômetros da Rodovia, Objetivando 

Beneficiar os Ciclistas e Demais Praticantes de Atividades Físicas”; Indicação n.º 

017/2019, de autoria do Vereador Adilson Geltner, que solicita ao Prefeito Municipal a 

seguinte providência: “Envidar Esforços no Sentido de Estudar a Disponibilidade de 
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Meios de Segurança Para o Conjunto Habitacional Localizado no Bairro Boa Vista, 

Nesta Cidade, Objetivando Evitar o Furto de Materiais da Obra, Depredação e Outros 

Prejuízos”; OF. GAB. Nº 098/2019, do Prefeito Municipal, que encaminha as seguintes 

demonstrações contábeis: Balancetes Analíticos da Receita Orçamentária e da 

Despesa Orçamentária dos meses de maio e junho de 2019; Relatórios Resumidos da 

Execução – RREO do 3º Bimestre de 2019; e Relatórios de Gestão Fiscal – RGF do 1º 

Semestre de 2019; Comunicado da Câmara dos Deputados, que informa as 

Transferências Constitucionais aos Municípios, em favor do Município de Vila Valério, 

referente ao mês de junho do corrente ano, no valor total de R$ 864.078,09 (oitocentos 

e sessenta e quatro mil, setenta e oito reais e nove centavos); Comunicado da Câmara 

dos Deputados, que informa a liberação de Recursos do Orçamento da União pagos 

aos municípios, em favor do Município de Vila Valério, referente ao mês de junho do 

corrente ano, no valor total de R$ 240.050,72 (duzentos e quarenta mil, cinquenta reais 

e setenta e dois centavos); Edital de Convocação de Plenária Geral Extraordinária, da 

Associação das Câmaras Municipais do Estado do Espírito Santo – ASCAMES, que 

convoca todos os Presidentes das Câmaras Municipais para a Plenária Extraordinária 

dos Presidentes, a realizar-se no dia oito de agosto, das 09 horas e 30 minutos às 12 

horas, na Assembleia Legislativa; Convite do Presidente da Câmara de São Mateus 

para uma Audiência Pública com o tema “Apresentação do Projeto de Instalação do 

Centro Portuário – Petrocity São Mateus – ES”, a realizar-se no dia dois de agosto, às 

18 horas, no Auditório do SESC São Mateus; Convite do Governo do Estado para a 

apresentação do Plano de Desenvolvimento Regional do Espírito Santo e Implantação 

do Conselho de Desenvolvimento da Região Centro-Oeste, a realizar-se no dia 

primeiro de agosto, às 09 horas e 30 minutos, no Auditório do Sesi de Colatina. Não 

havendo mais nenhuma matéria para ser lida no Expediente, o Senhor Presidente 

anunciou a Tribuna Livre e concedeu a palavra à senhora Nilcléia Alves Sartório, que 

inicialmente cumprimentou a todos os presentes. Em seguida, fez menção ao encontro 

com o Diretor do DER-ES, a ser realizado no dia dois de agosto, no Córrego Tesouro, 

onde serão esclarecidas algumas questões sobre a obra de pavimentação da Rodovia 

ES 230. Destacou que é representante da Comissão de Iniciativa Popular, composta 

por aproximadamente quatorze pessoas, entre produtores rurais e trabalhadores, que 

em sua maioria são da região e vivem a realidade local. Esclareceu que a comissão foi 

formada com o objetivo de unir forças para reivindicar às autoridades  a pavimentação 

da Rodovia ES 230. Enfatizou que o povo unido tem muita força, mas somente essa 
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força não é suficiente, é necessário o apoio das autoridades e dos órgãos 

competentes. A seguir, solicitou o apoio dos Vereadores e convidou todos para 

participarem da reunião com o Diretor Geral do DER-ES. Incumbiu aos vereadores a 

tarefa de auxiliar na mobilização da população para participar do evento e destacou 

que a quantidade de pessoas presentes terá influência positiva, pois mostrará como a 

obra é importante para os municípios. Ressaltou que inicialmente o diretor do DER-ES 

transitará pela rodovia acompanhado da comissão e, após, acontecerá a reunião para 

tratar dos assuntos referentes à pavimentação do trecho. Dando prosseguimento ao 

pronunciamento, a oradora relatou que a comissão, inicialmente, foi formada por dois 

casais de agricultores diante da dificuldade enfrentada no período da safra para o 

escoamento da produção, ocasionada pelas chuvas. Destacou que a comissão tem 

recebido apoio de grande parte da população e que todos têm se empenhado em prol 

da realização da obra. Finalizando, recordou que a luta por essa obra não é recente, 

ela se iniciou há muitos anos e reiterou o convite da reunião com o diretor do DER-ES 

a toda a população. Não havendo mais nenhum cidadão inscrito para falar, o Senhor 

Presidente anunciou a hora dos Oradores inscritos e concedeu a palavra ao Vereador 

Adilson Geltner, que inicialmente cumprimentou a todos. Em seguida, dirigiu-se à 

senhora Nilcléia Alves Sartório e disse que é um orgulho o envolvimento e a liderança 

que exerce. Acrescentou que o bom líder é aquele que coloca a mão na massa e está 

sempre disposto a servir, e que é essa a liderança que tem visto em sua pessoa. Ato 

contínuo, fez menção à indicação de sua autoria, que solicita ao Governador a inclusão 

no projeto de asfaltamento da Rodovia ES 230 da construção de um calçadão nos 

primeiros cinco quilômetros da rodovia, objetivando beneficiar os ciclistas e demais 

praticantes de atividades físicas. De acordo com o orador, os primeiros cinco 

quilômetros da ES 230 são planos, portanto, é um trecho propício para a prática de 

atividades físicas. Fez alusão às casas populares construídas no Bairro Boa Vista e 

salientou que houve comentários nas redes sociais de que há pendências na 

documentação, questões burocráticas, que impedem a entrega das residências. 

Enfatizou que a situação é preocupante e há necessidade em adotar medidas para a 

preservação do conjunto habitacional. Diante disso, solicitou ao Prefeito Municipal que 

cuide da obra para que não seja necessário mais gasto em manutenção, pois o recurso 

vem do povo. Prosseguindo, ressaltou que Vila Valério tem o título de maior produtor 

de café conilon, sendo o produtor rural o responsável por tudo isso. Mencionou que ao 

procurar na Secretaria de Agricultura sacos plásticos para a coleta de amostras de solo 
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para análise, foi informado de que não havia disponível sob a justificativa de o material 

ser de alto custo. No entanto, de acordo com o orador, a justificativa não procede, pois 

a Coopeavi até disponibiliza o material gratuitamente. Disse que a situação é 

incoerente e inaceitável. Fez menção a uma indicação de sua autoria, feita em 2017, 

que solicitava ao Prefeito a disponibilização de pelo menos cinco técnicos agrícolas 

para atender os agricultores familiares deste Município e salientou que o seu objetivo 

era que o agricultor tivesse suporte e informação. Após, reportou-se a um texto bíblico 

que diz: “O meu povo perece por falta de conhecimento” e afirmou que muitos 

agricultores produzem o café porque essa é a cultura do município e essa produção 

seria ainda maior se houvesse apoio por parte do Executivo Municipal. Falou que a 

secretaria de agricultura, nesta gestão, ainda não desenvolveu com eficiência as suas 

atribuições e os secretários que estiveram à frente da pasta não se destacaram, além 

de nem permaneceram por muito tempo no cargo. Enfatizou que os agricultores estão 

aguardando o efetivo funcionamento do programa especial de atendimento ao produtor 

rural para refazer o plantio das lavouras. De acordo com o orador, já se passou muito 

tempo da gestão atual e o agricultor ainda não foi atendido. Afirmou que a situação 

atual é crítica. Falou sobre importância do produtor rural e salientou que a agricultura é 

o setor que mais gera renda para o município. Questionou quantos profissionais 

existem na secretaria de agricultura para instruir o produtor e mencionou que o 

município tem aproximadamente três mil propriedades e, diante disso, questionou 

quantos engenheiros e técnicos seriam necessários para atender essa demanda. Disse 

que fez uma indicação solicitando ao Prefeito a instalação de um laboratório para a 

realização de análise de solo das propriedades dos produtores rurais do município. De 

acordo com o orador, a partir do momento em que o produtor for priorizado e visto 

como um importante pilar da economia, isso impactará positivamente na produção. 

Afirmou que Vila Valério tem evoluído quanto à produção e salientou que anteriormente 

o município produzia aproximadamente trinta sacas por hectare e, atualmente, um 

produtor colheu cento e oitenta sacas por hectare. Ressaltou que se houver um 

atendimento diferenciado ao produtor, o nível de produção será tão elevado que 

colocará o município no ranking mundial. Finalizando, falou que gostaria que o 

executivo compreendesse as críticas e não o enxergasse como oposição, mas como 

alguém que sonha com um município cada vez melhor. Não havendo mais nenhum 

orador inscrito para falar, o Senhor Presidente suspendeu a Sessão por quinze minutos 

conforme determinação regimental. Reaberta a Sessão e havendo número legal, o 
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Senhor Presidente anunciou a Ordem do Dia que constou do seguinte: Requerimento 

n.º 021/2019, assinado por cinco dos Senhores Vereadores, que requer a tramitação 

em regime de urgência especial para o Projeto de Lei n.º 025/2019, em primeira e 

única discussão e votação. Requerimento este que após ter sido lido foi colocado em 

votação e aprovado por unanimidade. Neste momento, em razão da aprovação do 

requerimento de urgência, o Senhor Presidente suspendeu a Sessão para que as 

comissões tomassem as providências cabíveis. Reaberta a Sessão e havendo número 

legal, o Senhor Presidente determinou o prosseguimento da Ordem do Dia que constou 

do seguinte: Primeira e única deliberação do Projeto de Lei n.º 025/2019, que “Dispõe 

Sobre Autorização para o Município Celebrar Termo de Fomento com a Associação de 

Pais e Amigos dos Excepcionais – APAE de Vila Valério e Dá Outras Providências”, 

que após a fase de discussão foi colocado em votação e aprovado por unanimidade. 

Não havendo mais nenhuma matéria para ser discutida ou votada na presente Sessão, 

o Senhor Presidente declarou encerrados os trabalhos convidando a todos os 

Vereadores para a Sessão Ordinária, a realizar-se no dia 07 (sete) de agosto do 

corrente ano, às 18 (dezoito) horas e 30 (trinta) minutos. E, para constar, Eu Secretário, 

lavrei a presente Ata que depois de aprovada será assinada. 

Vila Valério-ES, em 24 de junho de 2019. 
 
 

_______________________________ 
Presidente 

 
 

________________________________ 
1.º Secretário 


